
D Drucksache Nr. M1002
 Allgemeingültige Hinweise für Kemo-Module

Dieses Hinweisheft ist fester Bestandteil der Produktbeschrei-
bung. Es muss bei einer Weitergabe des Produkts dem Produkt 
beigefügt werden. Es ist unbedingt erforderlich, diese Beschrei-
bung vor der Inbetriebnahme des Produkts sorgfälig zu lesen!

GB Printed matter No. M1002
 General Information for Kemo Modules

This information sheet is an integral part of the product descrip-
tion. It must be attached to the product in case of passing on. It 
is absolutely necessary to read this description carefully before 
starting the product!

E Impreso No. M1002
 Indicaciones generales para los módulos KEMO

Esto folleto de indicaciones es una parte integrante de la descrip-
ción del producto. Al pasar este producto a una otra persona, 
añadir esta descripción. Es absolutamente necesario leer esta 
descripción antes de poner el producto en marcha.

FIN Painotuote nro M1002
 Yleispäteviä ohjeita Kemo-moduuleille

Tämä ohjevihko kuuluu kiinteänä osana tuoteselostukseen, sen 
tulee seurata tuotetta sitä eteenpäin luovutettaessa. On ehdot-
toman tärkeää lukea tämä ohje ennen tuotteen käyttöönottoa!

NL Drukwerk No. M1002 
 Algemene aanwijzingen voor Kemo Modulen 

Deze aanwijzingen lijst is zeer belangrijk, niet alleen tijdens het 
bouwen / aansluiten maar ook tijdens gebruik (om ongelukken te 
voorkomen) zorg daarom dat deze lijst altijd bij het moduul blijft.

P Impresso No. M1002  
 Indicação geral vàlida para Kemo modulos

Este caderno de indicações é um permanente elemento de de-
scrição do produto. Em entrega do produto deve este sempre 
acompanhar o produto. È absolutamente necessário ler esta de-
scrição antes de colocar estre produto em funcionamento!

PL Publikacja nr M1002
 Ogólne instrukcje dla modułów Kemo

Niniejsza instrukcja jest integralnym elementem opisu produktu. 
Należy ją dołączyć do produktu przy jego przekazywaniu. Przed 
uruchomieniem produktu konieczne jest dokładne zapoznanie się 
z jej treścią!

D Sicherheitshinweise: Die Produkte haben keine CE-Abnahme  
 als “Kinderspielzeug” und sind deshalb für Personen unter 14  
 Jahren verboten! Die verwendeten Bauteile, eingesetzten 

Batterien, Anschlüsse, Druckfarben usw, können Stoffe enthalten, die 
beim Verschlucken für den Körper schädlich sind. Bei der Inbetriebnah-
me können gefährliche Situationen entstehen, wenn Fehler gemacht 
werden (z.B. bei Kurzschlüssen können Kabel glühen und Feuer ent-
stehen, wenn Autobatterien als Stromquelle verwendet werden und 
keine Sicherung vorgeschaltet wurde). Es ist also immer die Anwesen-
heit einer sachkundigen Person  bei der Montage und Inbetriebnahme 
erforderlich.
KEMO Module sind nach DIN EN 60065 gefertigt und halten die Si-
cherheitsanforderungen fertigungsseitig ein. Alle für die Fertigmon-
tage benötigten Sicherheitselemente sind in der Montageanweisung 
aufgeführt und dürfen aus sicherheitstechnischen Gründen nicht 
ausgelassen werden. Den Einbau und die Inbetriebnahme dürfen nur 
autorisierte Personen vornehmen, die auch die Haftung für eventuelle 
Schäden übernehmen.
Zu beachten sind die Montagehinweise, die der Hersteller zum Kom-
plettieren der Geräte mitliefert. Alle Sicherheitseinrichtungen sind für 
den dauerhaften Betrieb einzurichten und dürfen zur eigenen Sicher-
heit nicht unbeachtet gelassen werden, ebenso die Bedienungshinwei-
se in der Bedienungsanleitung.
Achtung Brandgefahr! Leicht brennbare Flüssigkeiten und Teile (z.B. 
Vorhänge) dürfen nicht in der Nähe des Moduls und der Anschlusskabel 
sein. Durch mögliche Funkenbildung besteht Brandgefahr! Setzen Sie 
das Gerät keine hohen Temperaturen (> 50° C) und Feuchtigkeit aus. 
In gewerblichen Einrichtungen sind die Unfallverhütungsvorschriften 
des Verbandes der gewerblichen Berufsgenossenschaft elektrischer 
Anlagen und Betriebsmittel zu beachten. In Schulen, Ausführungsein-
richtungen, Hobby- und Selbsthilfewerkstätten ist das Betreiben dieser 
Geräte durch geschultes Personal verantwortlich zu überwachen.  (EN 
60065:04.94 “Sicherheitsbestimmungen für netzbetriebene elektroni-
sche Geräte und deren Zubehör für den Hausgebrauch und ähnliche 
allgemeine Anwendungen”).
Wenn das Modul oder Gerät  mit Niederspannung (< 25V) betrieben 
wird, dann darf diese Spannung nur einer Batterie, einem Akku oder 
einem auf Sicherheit geprüften, stabilisierten Netzteil entnommen 
werden. Bitte verwenden Sie keine Netzteile mit unstabilisierter Aus-
gangsspannung, weil diese bei geringer Strombelastung eine sehr 
viel höhere Ausgangsspannung abgeben können und damit das ange-
schlossene Modul oder Gerät zerstören können. Beispiel: Ein Netzteil 
ohne Stabilisierung kann mit Leerlauf bei einer eingestellten Ausgangs-
spannung von 12V eine tatsächliche Ausgangsspannung von > 18V 
haben und damit das angeschlossene Modul / Gerät zerstören.
Wenn das Modul oder Gerät Schaltausgänge hat, mit denen andere 
Stromverbraucher geschaltet werden können, dann dürfen diese 
Schaltausgänge aus Sicherheitsgründen nur mit einer Spannung von 
< 25V belastet werden. Wenn Sie höhere Spannungen schalten wol-
len, dann können Sie mit dem Schaltkontakt ein anderes, nicht im 
Lieferumfang enthaltenes Relais schalten, welches zum Schalten von 
höheren Spannungen zugelassen ist und die gesetzlichen Sicherheits-
vorschriften einhält (Berührungsschutz, Kabel-Zugentlastungen, vorge-
schaltete Sicherungen usw.) 
Bei einem Betrieb des Moduls / Gerätes mit Batterien bzw. Lithium-
batterien beachten Sie bitte: Achtung! Explosionsgefahr der Batterien 
beim unsachgemäßen Auswechseln der Batterien (z.B. bei Falschpo-
lung). Verbrauchte Batterien sind nach den Anweisungen des Batte-
rieherstellers zu entsorgen. Bei allen Modulen, die mit einer höheren 
Spannung als 25V in Berührung kommen, müssen die VDE-Sicherheits-
bestimmungen beachtet werden! Der Einbau bzw. die Inbetriebnahme 
darf nur durch eine fachkundige Person erfolgen! Zu den wichtigsten 
Sicherheitsbestimmungen gehören:  Berührungsschutz für alle metalli-
schen  Teile, die über 25V Spannung führen können. Zugentlastungen 
an allen Kabeln! Im Falle eines Defekts können Bauteile oder das Mo-
dul platzen! Das Modul bzw. die Platine muss so eingebaut werden, 
dass in diesem Fall und auch im Brandfall kein Schaden entstehen 
kann (Einbau in geerdete Metallschränke oder geerdete Metallgehäuse 
und Vorschalten von Sicherungen).
Wenn Anschlussstellen, die eine höhere Spannung als 25V führen,  he-
rausgeführt werden, müssen diese entsprechend gekennzeichnet wer-
den: Bei Wechselstromgeräten mit dem Symbol nach 417-IEC-5032, 
bei Gleichstromgeräten mit dem Symbol nach 417-IEC-5031. Ein etwa 
vorhandener Schutzleiteranschluss muss nach 417-IEC-5019 gekenn-
zeichnet sein. Wenn das Modul oder Gerät nicht richtig funktioniert, Un-
fälle passiert sind (Flüssigkeit in das Gerät gegossen, Gerät herunter-
gefallen usw.) oder ungewohnte Geräusche oder Gerüche verursacht, 
dann schalten Sie es bitte sofort ab unterbrechen der Stromzufuhr wie 
z.B. Netzstecker ziehen, ausschalten oder Ähnliches). Beauftragen Sie 
dann einen Fachmann mit der Überprüfung.
Bei Sach- oder Personenschäden, die durch Nichtbeachten der Bedie-
nungsanleitung und dieser Sicherheitshinweise verursacht werden, 
sowie deren Folgeschäden übernehmen wir keine Haftung.

Entsorgung: Wenn die Module oder Geräte entsorgt werden 
sollen, dann dürfen diese nicht in den Hausmüll geworfen wer-
den. Diese müssen dann an den Sammelstellen, wo auch Fern-
sehgeräte, Computer usw. abgegebenwerden,  entsorgt wer-
den (bitte erkundigen Sie sich in Ihrem Gemeindebüro oder in 

der Stadtverwaltung nach diesen Elektronik-Müll-Sammelstellen).

GB Safety instructions: The products do not have any  
 CE-acceptance as ”children’s toys” and therefore are  
 not allowed for persons under 14 years of age! The em-

ployed components, batteries, connections, printing inks etc. may con-
tain substances which are harmful to the body in case of swallowing. 
Dangerous situations may occur during starting when making a mistake 

is used as power source without adding a safety device). The presence of 
a competent person is always necessary during mounting and starting. 
KEMO modules are manufactured according to DIN EN 60065 and 
comply with the safety requirements with regard to manufacture. All 

-
ting instructions and must not be omitted for safety regulations. The 
assembly and starting may only be carried out by authorized persons 
who can also be held responsible for possible damage. 
The mounting instructions supplied by the manufacturer for completion 
of the appliances are to be observed. All safety facilities are to be in-
stalled for permanent operation and must not be ignored for personal 
safety. The same applies to the operating instructions mentioned in the 
manufacturer‘s instructions.  
Attention! Fire risk! Easily combustible liquids and gases must not be 
close to the high-voltage generator, electric mains and high-voltage ca-

appliance to high temperatures ( > 50° C) and humidity.  The regula-
tions for prevention of accidents for electrical installations and opera-
ting material of the industrial employer‘s liability insurance association 

are to be observed in industrial facilities. In schools, training centers 
and do-it-yourself workshops, the operation of these appliances is to 
be supervised reliably by trained personnel. 
If the module or device is operated with low voltage (< 25V), this voltage 
must only be drawn from a battery, an accumulator or from a stabilized 
power supply tested for safety. Please do not use any power supplies 
with unstabilized output voltage as these may supply a much higher 
output voltage in case of low current load and thus the connected mo-
dule or device may be destroyed. Example: When running at no-load 
at an adjusted output voltage of 12V, a power supply without stabili-
zation may have a real output voltage of > 18V and thus may destroy 
the connected module/device. If the module or device has outputs to 
switch other current consumers, then for reasons of safety these out-
puts may only be loaded with a voltage of < 25V. If you wish to switch 
higher voltages, you may use another relay which is approved for swit-
ching higher voltages with the switching contact and which meets the 
legal safety instructions but is not contained in the scope of delivery 
(protection against accidental contact, cable tension relief, superposed 
fuses, etc.). When operating the module / device with batteries or lithi-
um batteries, respectively, please note the following: Attention! Danger 
of explosion of batteries in case of improper exchange of batteries (e.g. 
in case of improper polarization). Flat batteries must be disposed of 
according to the manufacturer’s instructions. 
For all modules which come into contact with a voltage higher than 
25V, the VDE - safety instructions must be observed! The installation 
resp. initial operation may only be done by an expert! The most import-
ant safety instructions are: Protection against accidental contact for 
all metallic parts which can carry more than 25V current. Strain reliefs 
at all cables! In case of defect, components or the module can burst! 
Therefore the module resp. the printed circuit board have to be instal-

occurs (installation into earthed metallic cupboards or earthed metallic 
casings and superposing of safety fuses). 
If connecting points carrying a voltage higher than 25V are to be led 
through, these must be marked accordingly: For AC-devices with the 
symbol according to 417-IEC-5032, for DC-devices with the symbol ac-
cording to 417-IEC-5031. If a grounded conductor connection is availa-
ble, it must be marked according to 417-IEC-5019. 
If the module or device does not work properly, accidents happened 
(liquid ran into the device, device felt down etc.) or if it causes strange 
noises or smells, switch it off immediately (interrupt the current supply 
such as e.g. pull out the mains plug, switch off or the like. Ask an expert 
for examination.  
We do not guarantee neither for any material damage or personal in-
juries caused by non-compliance with the operating instructions and 
these safety instructions nor for any consequential damages. 

Disposal: If the modules or devices shall be disposed of, they 
must not thrown into the household waste. They must be dispo-
sed of at the collecting points intended for disposal of television 
sets, computers etc. (please ask your local authority or munici-
pal authority for these collecting points for electronic waste).

E Indicaciones de seguridad: ¡Los productos no tienen ninguna in 
 spección de CE como ”juguetes de niños” y por eso se prohiben  
 para personas de menos de 14 años! Los componentes emp-

leados, las baterías utilizadas, connexiones, tintas de imprenta, etc. 
pueden contenir sustancias que son nocivas al tragar. Situaciones pe-
ligrosas pueden presentarse durante la puesta en servicio cuando se 
hacen faltas (p.ej. en caso de corto-circuitos, los cables pueden enro-

de corriente y no se ha preconectado un fusible). Entonces se necesita 
siempre la presencia de una persona competente durante el montaje y 
la puesta en servicio. 
Los módulos de KEMO se fabrican según DIN EN 60065 y cumplen con 
los requerimientos de seguridad con respecto a la fabricación. Todos 

-
can en las instrucciones de montaje y no se deben omitir por razones 
de seguridad. La incorporación y la puesta en servicio solamente de-
ben efectuarse por personas autorizadas que también salen garante 
de posibles daños. 
Se deben observar las instrucciones para el montaje que el fabricador 
entrega para completar el aparato. Todas las instalaciones de segu-
ridad deben prepararse para la marcha duradera y no deben desen-
tenderse por seguridad propia así como las instrucciones de servicio.
¡Atención! ¡Peligro de   Líquidos y partes fácilmente in-

los cables de conexión. Existe un peligro de incendio por una posible 
formación de chispas. No exponer el aparato a altas temperaturas (> 
50° C) ni a la humedad. En establecemientos industriales se deben 
observar las instrucciones para prevenir los accidentes de la asocia-
ción profesional industrial para las instalaciones eléctricas y medios de 
producción. En escuelas, establecemientos de ejecución y en talleres 
de hobby y de autoayuda, el servicio de los aparatos se debe vigilar por 
personal enseñado. 
Cuando el módulo o aparato se acciona con una baja tensión (< 25V), 
esta tensión se debe tomar solamente de una batería, un acumu-
lador o una fuente de alimentación estabilizada cuyas seguridad se 
ha comprobada. No emplear fuentes de alimentación con una tensión 
de salida no estabilizada, porque ellas pueden ceder una tensión de 
salida más alta en caso de una baja carga eléctrica y por consiguiente 
pueden destruir el módulo o aparato conectado. Ejemplo: Une fuente 
de alimentación sin estabilización puede tener una tensión de salida 
efectiva de > 18V en caso de una tensión de salida ajustada a 12V con 
marcha sin carga y de esta manera puede destruir el módulo / aparato 
conectado. Si el módulo o aparato tiene salidas de conmutación con 
las cuales se pueden conmutar otros consumidores de corriente, estas 
salidas de conmutación se deben cargar con una tensión de < 25V 
solamente por razones de seguridad. Si Vd. quiere conmutar tensiones 
más altas, se puede conmutar con el contacto de conmutación un relé 
(no incluido en el volumen de suministro) que es aprobado para con-
mutar tensiones más altas y cumple con las instrucciones de seguridad 
legales (protección contra contacto accidental, descarga de tracción de 
cables, fusibles preconectados, etc.).
Al accionar el módulo / aparato con baterías o con baterías de litio, 
tenga en cuenta lo siguiente: ¡Atención! Peligro de explosión de las 

-
laridad falsa). Eliminar las baterías usadas según las instrucciones del 
fabricante de las baterías. 
¡Para todos los módulos que pueden tener contacto con una tensión 
de más de 25V, las normas de seguridad VDE se deben observar! ¡La 
instalación resp. la puesta en marcha solamente se debe hacer por 
un perito! Las normas de seguridad más importantes son: Protección 
contra contactos involuntarios para todas partes metálicas que pue-
den conducir más de 25V de tensión. ¡Descargas de tracción a todos 
los cables! ¡En caso de defecto, el módulo pueden reventar! Por eso el 
módulo tienen que instalarse de manera que en este caso y también 

en caso de incendio no puedan causar daños (instalación en armarios 
metálicos conectados a tierra o cajas metálicas puesta a tierra y pre-
conexión de fusibles). 
Cuando se deben hacer salir puntos de conexión que conducen una 
tensión más alta de 25V, estos se deben marcar análogamente: con el 
símbolo según 417-IEC-5032 para aparatos de corriente alterna y con 
el símbolo según 417-IEC-5031 para aparatos de corriente continua. 
Una conexión del conductor protector que existe eventualmente se 
debe marcar según 417-IEC-5019. 
Si el módulo o aparato no funciona correctamente, accidentes se han 
pasado  (líquido se ha echado en el aparato, el aparato se ha caido) 
o si el aparato causa ruidos o olores extraños, desconectar-lo inme-
diatamente (interrumpir la alimentación eléctrica como p.ej. sacar la 
clavija, desconectar o semejante). Preguntar un experto de controlar 
el módulo / aparato. 
No aceptamos ninguna responsibilidad de daños materiales o daños 
personales así como de daños siguientes causados por la inobserva-
ncia de las instrucciones de servicio y las indicaciones de seguridad. 

Eliminación: Cuando se deben eliminar los módulos o apara-
tos, no tirar a la basura doméstica. Eliminar-los en puntos de 
recolecta donde se recogen también los televisores o orde-
nadores, etc. (informarse sobre estos puntos de recolecta para 
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CZ    Leták číslo M1002
Všeobecné informace pro Kemo Moduly
Tato informace je nedílnou součástí návodu k použití a leták 
musí být připojen v případě přepravy, prodeje apod. Před 
používáním je nezbytné, pozorně přečíst tento leták SK    Leták číslo M1002

Všeobecná informácia pre Kemo Moduly
Táto informácia je nedeliteľnou súčasťou návodu na použitie 
a leták musí byť pripojený v prípade prepravy, predaja a pod. 
Pred používaním je nevyhnutné, pozorne prečítať tento leták.

CZ Bezpečnostní opatření:
Produkt není klasifikován CE jako “hračky pro děti” a proto není 
určen pro děti do 14 let! Součásti produktu jako jsou baterie, vodiče, 
štítky, atd. mohou obsahovat látky které mohou být nebezpečné v 
případě spolknutí. Při nesprávném zapnutí zařízení mohou vzniknout 
nebezpečné situace (při zkratu, vodiče mohou být žhavé, nebo mohou 
začít hořet, pokud je baterie použita jako zdroj při nesprávném zapo-
jení). Při montáži a spuštění zařízení je vždy nutná přítomnost kompe-
tentní osoby. KEMO moduly jsou vyrobeny v souladu s normou DIN EN 
60065 av souladu s bezpečnostními požadavky s ohledem na výrobu. 
Všechny bezpečnostní prvky vyžadované pro konečnou montáž jsou 
zmíněny v návodu k montáži a nesmí být kvůli bezpečnosti opomenuty. 
Rozložení a spuštění může být provedeno pouze autorizovanou osobou, 
která také může nést odpovědnost pro případ škody. Návod k montáži 
dodávaný výrobcem musí být dodržen. Všechny bezpečnostní prvky 
musí být dodrženy po celou provozu a nesmí být ignorovány kvůli osobní 
bezpečnosti. Totéž platí pro návod k obsluze.
Upozornění: Nebezpečí požáru! snadno hořící tekutiny a plyny nesmí 
být v blízkosti vysokonapěťového generátoru, elektrického vedení, ani 
vysokonapěťových kabelů. Je zde také riziko požáru z důvodu možného 
jiskření! Nevystavujte zařízení vysokým teplotám (nad 50 ° C) ani 
vysoké vlhkosti. V průmyslových zařízeních je nutné dodržovat předpisy 
a povinnosti pro prevenci nehod při elektrických instalacích. Ve školách, 
výcvikových centrech, na workshopech provoz těchto zařízení musí být 
pod dohledem spolehlivé a školené osoby. Pokud je modul provozován 
s nízkým napětím (méně než 25V), jako zdroj tohoto napětí musí být 
baterie, akumulátor, nebo ze stabilizovaného zdroje testovaného na 
bezpečnost. Nepoužívejte žádné jiné zdroje s nestabilizované výstu-
pem napětí, protože by mohly mít na výstupu mnohem vyšší napětí 
při nízkém proudovém zatížení a tak by mohl být připojen modul, nebo 
zařízení zničeny. Příklad: Při zapojeném modulu při žádném zatížení a 
nastaveném výstupu na 12V, zdroj bez stabilizace může mít výstup i 
více než 18V a tak může zničit připojen modul, nebo zařízení. Pokud má 
modul, nebo zařízení výstup pro zapnutí jiného spotřebiče, pak z důvodu 
bezpečnosti, pak tyto výstupy mohou být zatíženy napětím pouze 
nižším než 25V. Pokud byste chtěli sepnout vyšší napětí, musíte použít 
přídavné relé, které je schváleno pro spínání vyšších napětí se spínacími 
kontakty a které splňuje právní bezpečnostní podmínky (není součástí 
balení -ochrana proti náhodnému kontaktu, ochrana proti natažení 
kabelů, pojistky, atd.) . Pokud je modul zapojen v provádíme s baterií 
berte na vědomí následující: Upozornění! Nebezpečí výbuchu baterie 
v případě nesprávné výměně baterií (nebo nesprávné polaritě). S plo-
chými bateriemi musí být nakladená dle instrukcí výrobce. Pro všechny 
moduly které se budou zapojovat při napětí vyšším než 25V, musí být 
splněny VDE bezpečnostní podmínky. Instalace a prvotní spuštění musí 
být provedeno pouze specialistou. Nejdůležitější bezpečnostní opatření 
jsou: Ochrana proti náhodnému kontaktu všech kovových částí které 
budou pod napětím vyšším než 25V, ochrana kabelů, v případě poruchy 
součásti modulu může vybuchnout! Proto musí být modul instalován 
tak, aby v takovém případě nepůsobil oheň žádné škody (instalace na 
uzemněný kovový povrch s proudovou pojistkou je nezbytná).
Pokud je na přípojných bodech napětí vyšší než 25V, musí být tyto 
označeny následovně: Pro AC zařízení symbolem podle 417-IEC-5032, 
pro DC zařízení symbolem podle 417-IEC-5031. Uzemněný vodič musí 
být označen podle 417-IEC-5019. Pokud modul nepracuje správně, 
nebo se vyskytla porucha (do zařízení vtielka tekutina, zařízení padlo 
na zem, apod.), Nebo zařízení vydává zvuky, nebo zapáchá, okamžitě 
zařízení vypněte (přerušte dodávku proudu, odpojte hlavní přípojku 
k modulu. Požádejte odborníka o přezkoušení zařízení. Výrobce, nai 
distributor nenese žádnou zodpovědnost za případně vzniklé škody 
způsobené jiným používáním než je uvedeno v návodu k použití, v návo-
du k montáži a obecném bezpečnostních podmínkách.

Nakládání s odpadem:
Pokud musí být modul zlikvidován, nesmí být odhozen do komunálního 
odpadu, musí být předán na sběrné místo pro elektroniku a nebezpečný 
odpad (pokud obsahuje baterie). Prosím informujte se na místem 
úřadě, nebo technických službách. 



FIN Turvaohjeita: Tuotteilla ei ole CE-hyväksyntää ”leikkika- 
 luna” ja ne ovat siksi kiellettyjä alle 14 vuoden ikäisille!  
 Käytetyt rakenneosat, asennetut paristot, liittimet, 

painovärit jne. saattavat sisältää aineita, jotka nieltynä ovat haitallisia 
terveydelle. Käyttöönotossa saattaa syntyä vaarallisia tilanteita, jos 
tehdään virheitä (esim. oikosulut saattavat aiheuttaa johtojen hehku-
misen ja tulen syttymisen, jos auton akkua käytetään virtalähteenä, 
eikä eteen kytketä sulaketta). Asiantuntevan henkilön tulee siis aina 
olla läsnä asennus- ja käyttöönottotilanteessa. 
Kemo-moduulit on valmistettu DIN EN 60065 mukaan ja täyttävät val-
mistusteknisesti turvallisuusvaatimukset. Kaikki lopulliseen asennuk-
seen tarvittavat turvallisuustekijät on selostettu asennusohjeessa, ja 
turvallisuussyistä niitä ei saa jättää pois. Asennuksen ja käyttöönoton 
saavat suorittaa vain valtuutetut henkilöt, jotka myös ovat vastuussa 
mahdollisista vahingoista. 
On otettava huomioon valmistajan oheistamat, laitteen täydennyk-
seen tarvittavat asennusohjeet. Kaikki turvakalusteet on asennettava 
kestävää käyttöä varten, eikä niitä sen enempää kuin käyttöohjeen 
käyttövihjeitä saa, oman turvallisuuden takia, jättää huomioimatta. 
On otettava huomioon valmistajan oheistamat, laitteen täydennykseen 
tarvittavat asennusohjeet. Kaikki turvakalusteet on asennettava kestä-
vää käyttöä varten, eikä niitä sen enempää kuin käyttöohjeen käyttö-
vihjeitä saa, oman turvallisuuden takia, jättää huomioimatta.
Huomio palovaara! Moduulin tai liitäntäjohdon läheisyydessä ei saa 
olla helposti syttyviä nesteitä tai esineitä (esim. verhoja). Mahdollisen 
kipinöinnin takia on olemassa palovaara. Älä aseta laitetta alttiiksi kor-
kealle lämpötilalle (> 50° C) tai kosteudelle. Ammattiasennuksessa on 
huomioitava ammattiyhdistyksen sähkölaitteita ja tuotantolaitteita kos-
kevat tapaturmantorjuntaohjeet. Kouluissa, oppilaitoksissa, askartelu- 
ja tee-itse pajoissa tulee tämän moduulin käyttöä valvoa vastuullinen 
koulutettu henkilö. 
Jos moduulia tai laitetta käytetään pienjännitteellä (< 25V), saa tämän 
jännitteen ottaa ainoastaan paristosta, akusta tai tyyppihyväksytystä, 
stabiloidusta verkkolaitteesta. 
Älä käytä stabiloimatonta ulostulojännitettä syöttävää verkkolaitetta, 
koska tämä pienellä kuormalla   saattaa antaa hyvin paljon suurem-
man jännitteen ja näin ollen tuhota liitetyn moduulin tai laitteen. Esi-
merkki: Stabiloimaton verkkolaite saattaa asetetulla 12V jännitteellä 
kuormittamattomana syöttää > 18V ulostulojännitettä ja siten tuhota 
liitetyn moduulin tai laitteen.
Jos moduulissa tai laitteessa on ulostuloliittimiä, joiden kautta voidaan 
kytkeä muita laitteita, saadaan näihin ulostuloliittimiin turvallisuussyi-
stä liittää vain < 25V jännite. Jos tahdot kytkeä suurempia jännitteitä, 
voit ulostuloliittimen kautta kytkeä toisten, sarjaan kuulumattoman 
releen, joka on hyväksytty suuremmille jännitteille, ja joka täyttää lain 
turvasäädökset (kosketussuoja, johtojen vedonpoisto, sulakesuojaus 
jne.).
Käytettäessä moduulia / laitetta paristoilla tai litiumparistoilla on 
otettava seuraava huomioon: Huomio! On olemassa räjähdysvaara 
jos paristoja vaihdetaan asiattomalla tavalla (esim. väärä napaisuus). 
Käytetyt paristot tulee hävittää paristovalmistajan ohjeiden mukaisesti.
Kaikissa moduuleissa, joissa on yli 25V jännite on otettava sähköturva-
llisuusmääräykset huomioon! Kytkennän ja käyttöönoton saa suorittaa 
vain ammattimies! Tärkeimpiin turvallisuusmääräyksiin kuuluvat: Kaik-
kien niiden metallisten osien kosketussuoja, joissa voi esiintyä yli 25V 
jännite. Vedonpoisto kaikissa johdoissa! Vikatapauksessa voi moduuli 
särkyä! Moduuli on siksi asennettava niin, että tässä tapauksessa tai 
laitteen syttyessä palamaan ei vahinkoa pääse syntymään (asennus 
maadoitetuun metallikaappiin tai maadoitetuun metallikoteloon ja su-
lakkeiden suojaamana).
Jos joutuu käyttämään liittimiä, joissa on yli 25V jännite, ne tulee mer-
kitä vastaavasti: vaihtovirtalaitteissa 417-IEC-5032 mukaisin merkein 
ja tasavirtalaitteissa 417-IEC-5031 mukaisesti. Mahdollisesti käytettä-
vä suojajohdin tulee merkitä 417-IEC-5019 mukaisesti.
Jos moduuli tai laite ei toimi oikein, sille on tapahtunut tapaturma (nes-
tettä valunut laitteeseen, laite pudonnut jne.),  tai laite aiheuttaa epäta-
vallista ääntä tai hajua, tuleese välittömästi pysäyttää (virtasyötön kat-
kaiseminen esim. irrottamalla verkkopistoke rasiasta, katkaisemalla 
kytkimestä tai vastaavaa). Anna tämän jälkeen laite ammattimiehen 
tarkistettavaksi.
Aine- tai henkilövahingoissa, tai niiden jatkovahingoista, jotka johtu-
vat käyttöohjeen tai tämän turvaohjeen noudattamatta jättämisestä 
emme ota mitään vastuuta.

Hävittäminen: Kun moduulit tai laitteet tulee hävittää, niitä ei 
saa heittää talousjätteisiin. Ne täytyy toimittaa samoihin keräy-
spisteisiin, joihin jätetään televisiot, tietokoneet yms. (selvitä 
elektroniikkajätepisteet kunnantoimistosta tai kaupungin halli-
tukselta).

NL Veiligheids voorschrift: Dit produkt heeft geen CE-keur  
 als kinder speelgoed, en is daarom voor personen bene 
 den de 14 jaar verboden. De gebruikte onderdelen, 

batterijen, aansluitingen en kleurstoffen kunnen stoffen bevatten, 
die schadelijk kunnen zijn  bij innemen. Bij ingebruikneming kan een 
gevaarlijke situatie ontstaan, als er fouten gemaakt worden (o.a. bij 
kortsluiting kan het snoer gaan gloeien en gaan branden, of als er een 
auto accu gebruikt wordt en er is geen zekering voor geschakeld.) Het 
is daarom aan te bevelen om een deskundig iemand er bij te hebben, 
bij het bouwen of bij het in gebruik nemen.
KEMO-Modulen worden volgens DIN EN 60065 geproduceerd. Alle voor 
de eindmontage benodigde aanwijzingen zijn in de montageaanwijzing 
opgenomen en moeten uit veiligheidsnormen worden aangehouden. 
Inbouw en gebruik dienen door vakbekwarne personen te geschieden, 
die hiermee ook de verantwoordelijkheid voor eventuele schades over-
nemen. 
De montageaanwijzingen worden door de fabrikant meegeleverd, en 
dienen strikt te worden opgevolgd. Alle zekerheidsnormen dienen, zo-
als in de gebruiksaanwijzing is voorgeschreven, ook na het ingebruik-
nemen van de KEMO modulen te worden opgevolgd.
Let op brandgevaar! Lichtvlambare vloeistof of brandbare produkten 
(zoals gordijnen) mag niet in de buurt van het moduul en de aansluit-
kabels bevinden. Door mogelijke vonk overslag bestaat brand gevaar. 
Plaats het moduul niet in ruimtes met hoge temperaturen (> 50° C) of 
waar de vochtigheid hoog is. Hierdoor is het aansluiten van dit moduul 
o.a. in scholen, praktijk-, hobby- en reparatie ruimtes alleen toegankeli-
jk door verantwoordelijke personen. 
Als het moduul of apparaat met laagspanning (< 25V) gevoed wordt, 
mag dit alleen gebeuren als er een batterij, accu of na controle een 
goed gestabiliseerde netvoeding gebruikt wordt. Gebruik geen onge-
stabiliseerde netvoeding, doordat deze bij een geringe stroom een veel 
hogere uitgangsspanning afgeeft, en kan daarmee het moduul defect 
gaan. Voorbeeld een ongestabiliseerde voeding ingesteld op 12V geeft 
bij geringe belasting > 18V en hierdoor gaat het moduul defect.
Als het moduul of apparaat geschakelde uitgangen heeft, waarmee 
andere stroom verbruikers geschakeld kunnen worden, dan mag u uit 
veiligheid niet meer dan 25V schakelen. Als u een hogere spanning 
will schakelen, dan kunt u dit het beste doen met een relais, deze is 
niet meegeleverd. Om toch aan alle veiligheids voorschriften te voldoen 
(zoals trekontlasting, primaire zekeringen etc.)
Bij een moduul / apparaat dat is voorzien van batterijen en lithium bat-
terijen moet men goed uitkijken. Kijk Uit! Explosie gevaar is bij het ver-
keerd uithalen of instoppen van dit soort batterijen mogelijk. Defecte of 
lege batterijen in de daarvoor bestemde milieu box stoppen.
Bij alle modules, die met een spanning, die hoger is als 25V, in aanraking 

genomen! De montage resp. de inbedrijfstelling mag alleen door vakkun-
dige personen geschieden! Tot de belangrijkste veiligheids voorschriften 
behoren: beveiliging tegen aanraking bij alle metalen delen, die een 
spanning van boven de 25V voeren kunnen. Trekontlasting aan alle ka-
bels! Bij een defect kunnen bouwelementen of het module kapot gaan! 
De module / printplaat moeten derhalve dusdanig ingebouwd worden, 
dat in een dergelijk geval en ook in het geval van brand, geen schade kan 
ontstaan (inbouw in geaarde metalen kasten of geaarde metalen behui-
zingen en het voorschakelen van zekeringen).De aansluitkontakten die 
een hogere spanning dan 25V aankunnen, moeten gekenmerkt worden 
met een symbool volgens 417-IEC 5032, bij wissel stroom apparaten, en 
bij gelijkstroom volgens 417-IEC 5031. Een voor de hand liggend veilig-
heids aansluitkontakt is de 417-IEC 5019. 
Als het moduul of apparaat niet goed functioneerd of ongelukken ge-
beuren (vloeistof in / op het apparaat, of omgevallen apparaat) of geen 
normaal geluid / reuk veroorzaakt, schakel het apparaat direct uit (of 
onderbreek de stroomtoevoer van bijv. de netvoeding en laat er een 
technicus na kijken).

Bij persoonlijke- of materiele schade, door het niet volgens de beschri-
jving, en veiligheids voorschriften niet in acht te nemen zijn wij niet 
verantwoordelijk.

Verwijdering: Als u het moduul of apparaat weg wilt gooien, leg 
het niet bij het normle afval.  Het heeft dezelfde behandeling 
als tv-radio-computers, dus apart inleveren bij de milieu-dienst.

P Indicação de segurança:  
 como “brinquedo de criança” e por isso são proibidos para  
 pessoas menores a 14 anos! Componentes usados, co-

locadas batarias, conexões, tintas de impressa etc. podem conter 
materias que são prujudiciais para o corpo quando são engolidos. Na 
colocação em funcionamemto podem acontecer sítuações perigisas, 

-
descer e resultar fogo quando usar batarias de carros como fonte de 
tensão e não é nenhum despositivo de segurança intercalado). È então 
sempre necessário a presença de uma pessoa competente na mon-
tagem e na colocação em funcionamento.
KEMO modulos são conforme DIN EN 60065 fabricados e cumprem 
a exigência de segurança da produção. Todos os necessários elemen-

de instalação e não podem por motivo de segurança técnica faltar. A 
montagem e a operação inicial de serviço só podem efectuar pessoas 
autorizadas, que devem assumir a responsabilidade em caso possível 
de prejuizo. 
Tomar atenção com a indicação de montagem que o fabricante fornece 
para completar aparelhos. Instalação de segurança para o durável ser-
viço deve ser ajustada, para segurança própria não deve ser deixada 
fora de atenção, tambem o modo do emprego na instrução de serviço. 
Atenção perigo de incêndio!
devem encontrar próximos do gerador de alta-tensão da alimentação 
de corrente e do cabo de alta-tensão. Através de possíveis formação 
de faiscas existe perigo de incêndio! Não colocar o aparelho em tem-
peraturas (> 50° C) muito altas ou á humidade. Em instalações indus-
triais deve dar atenção ás prevenções de acidentes, da associação de 

aparelho só deve exercer em escolas, instalações de tempos livres e 
instalações de socorro pessoal quando for controlado por pessoal in-
struído e responsável.
Quando o modulo ou o aparelho é exercido com baixa tensão (< 25V) 
então deve esta tensão só ser retirada de uma bataria, de um acumu-
lador ou de um estabilizado equipamento de alimentação examinado 
a segurança. Por favor não usar nenhum equipamento de alimentação 
a partir da rede com instabilizada tensão de saída, porque esta em 

pode destruir o ligado modulo ou aparelho. Por exp: um equipamento 
de alimentação a partir da rede sem estabilização pode com circuito 
aberto em regulada saída de tensão de 12V chegar a uma efectiva 
tensão de saída de > 18V e assim destruir o ligado modulo / aparelho.
Quando o modulo ou aparelho tiverem ligações de saída que estiverem 
ligadas com outros consumos de corrente, então devem estas ligações 

  agrac amu ret etnemos açnaruges ed sovitom a odived adías ed
tensão até < 25V. Quando quizer ligar tensões mais altas, então po-
dem ser ligado um contacto de circuito de um outro relé, não incluido 
nos componentes entregues, que para elevadas tensões é aprovado e 
respeitar os legais regulamentos de precaução (proteção contra cont-
acto acidental, cabos - puxada carga, intercalado despositivo de segu-
rança, etc.). No exercer do modulo / aparelho com batarias ou seja lítio 
batarias tome atenção. Atenção! Perigo de explosão das batarias em 
impropria mudança (por exp. em polaridade errada). Batarias usadas 
devem ser destruidas como na instrução do fabricante. 
Todos os módulos que estão em contacto com tensões superiores a 
25V, devem de ser seguidas as normas de segurança VDE. A instalação 

de segurança mais importantes são: Protecção contra o contacto com 
componentes metálicos que estejam ligados a mais de 25V. Proteja 
todos os cabos. Em caso de defeitos na montagem, os componentes 

instalada de modo a que em caso de defeito de montagem ou de fogo 
não existam danos (instalando o modulo dentro de uma caixa metálica 
ligada à terra e colocando fusíveis de segurança).
Quando pontes de ligação que levam a uma tensão mais alta que 25V, 
que seja levada para fora, devem estas ser respectivamente marcadas. 
Em aparelhos de corrente alternada com o símbolo de 417-ICE-5032, 
em aparelhos de corrente continua com o símbolo de 417-ICE-5031. 
Uma existente ligação condutora de proteção deve ser marcada de 
417-ICE– 5019.
Quando o modulo / aparelho não funcionarem certos acontecem aci-
dentes (derramar liquido no aparelho, aparelho cair abaixo etc.) ou 
causar desudados cheiros ou ruídos, então desligue este emediata-
mente (interrumper a alimentação de corrente como por exp. puxar 
o equipamento de alimentação, ou desligar semelhantes. Encarregue 
então um competente para o controlo. Em danos materiais ou pes-
soais, que através da inobservância das instruções de serviço de segu-
rança e estas indicações de segurança são causadas como o resultado 
dos causados danos não assumimos responsabilidade.

Reciclagem: Quando o modulo / aparelho deve ser reciclado 
então não deitar estes no lixo caseiro. Estes devem ser entre-
gues no deposito, onde tambèm são entregues televisores, com-
putadores etc. (por favor informe-se na sua Junta de Freguesia 
ou na Camâra Municipal sobre este deposito de lixo electrónico).

PL Wskazówki bezpieczeństwa: Produkty nie mają oznaczenia  
 CE jako „zabawka” i z tego względu ich użytkowanie przez  
 osoby poniżej 14 roku życia jest zabronione! Stosowane 

elementy, wkładane baterie, przyłącza, farby drukarskie itp. mogą zawi-
erać substancje, które po połknięciu są szkodliwe dla zdrowia. Podczas 
uruchomienia mogą występować sytuacje niebezpieczne, jeśli zostaną 
popełnione błędy (np. w przypadku zwarcia kable mogą się żarzyć i 
może powstać ogień, jeśli jako źródło prądu stosuje się akumulator 
samochodowy i nie przewidziano żadnego zabezpieczenia). Podczas 
montażu i uruchomienia zawsze wymagana jest obecność osoby wyk-

Moduły KEMO są produkowane zgodnie z DIN EN 60065 i zachowują 
wymogi bezpieczeństwa po stronie produkcji. Wszystkie potrzebne do 
gotowego montażu elementy bezpieczeństwa są wymienione w instrukcji 
montażu i nie wolno ich pomijać ze względów techniki bezpieczeństwa. 
Montaż i uruchomienie mogą przeprowadzać tylko osoby autoryzowa-
ne, które odpowiadają także za ewentualne szkody.
Należy stosować się do instrukcji montażu dołączanych przez pro-
ducenta podczas kompletowania urządzenia. Wszystkie układy bez-

własnego bezpieczeństwa należy ich przestrzegać, podobnie jak wska-
zówek obsługowych zawartych w instrukcji obsługi.
Uwaga! Niebezpieczeństwo pożarowe! Łatwopalne płyny i elementy 
(np. zasłony) nie mogą znajdować się w pobliżu modułu i kabla połącze-
niowego. Ze względu na możliwość tworzenia iskier występuje niebez-
pieczeństwo pożarowe! Nie należy narażać urządzenia na wysokie tem-
peratury (> 50°C) i wilgoć. W obiektach komercyjnych należy stosować 

-
wego stowarzyszenia ubezpieczeniowego ds. instalacji elektrycznych i 
elektrycznych środków roboczych. W szkołach, obiektach wychowawc-
zych, warsztatach hobbystycznych i warsztatach samopomocy eksplo-

personel. (EN 60065:04.94 „Instrukcje bezpieczeństwa dla zasilanych 
sieciowo urządzeń elektronicznych i ich akcesoriów do użytku domowe-
go i podobnych, zbliżonych zastosowań”).
Jeśli moduł lub urządzenie eksploatowany(e) jest z niskim napięciem 
(< 25V), napięcie to może pochodzić tylko z baterii, akumulatora lub 
innego stabilnego zasilacza, skontrolowanego pod względem bezpiec-
zeństwa. Prosimy nie stosować zasilaczy z niestabilnym napięciem 
wyjściowym, ponieważ przy niskim obciążeniu prądowym mogą one 
odprowadzać o wiele za większe napięcie sieciowe, a tym samym 
mogą prowadzić do uszkodzenia podłączonego modułu lub urządzenia. 
Przykład: zasilacz bez stabilizacji na biegu jałowym przy ustawionym 
napięciu wyjściowym 12V może mieć faktyczne napięcie wyjściowe > 
18V, a tym samym prowadzić do zniszczenia podłączonego modułu / 
urządzenia.
Jeśli moduł lub urządzenie zawiera wyjścia, przy użyciu których można 
podłączać inne odbiorniki prądu, wyjścia te można – ze względów bez-
pieczeństwa – obciążać tylko napięciem < 25 V. W przypadku zamiaru 

podłączania wyższego napięcia należy połączyć ze stykiem dodatkowy, 
niezawarty w zakresie dostawy przekaźnik, który jest dopuszczony do 
łączenia wysokiego napięcia i spełnia ustawowe wymogi bezpieczeństwa 
(ochrona kontaktowa, kablowe uchwyty odciążające, wcześniejsze 
bezpieczniki itp.).
Przy eksploatacji modułu / urządzenia z bateriami lub bateriami 
litowymi należy stosować się do poniższych zapisów: Uwaga! Niebez-
pieczeństwo wybuchu baterii przy nieprawidłowej wymianie baterii (np. 
przy niewłaściwym układzie biegunów). Zużyte baterie należy utylizować 
zgodnie z przepisami producenta baterii. W przypadku wszystkich 
modułów, które mają napięcie powyżej 25V, należy przestrzegać 
przepisów bezpieczeństwa VDE! Montaż lub uruchomienie może prze-

bezpieczeństwa należą: zabezpieczenie kontaktowe dla wszystkich 
części metalowych, które mogą prowadzić napięcie powyżej 25V. Uch-
wyty odciążające na wszystkich kablach! W przypadku defektu części 
lub moduł mogą pękać! Moduł lub płytkę należy zamontować w taki 
sposób, aby w takim przypadku, a także w przypadku pożaru nie mogła 

obudowie metalowej i wcześniejsze umieszczenie bezpieczników).
Jeśli wyprowadza się miejsca połączeń, które mają napięcie wyższe niż 
25V, należy je odpowiednio oznaczyć: w przypadku urządzeń na prąd 
przemienny symbolem według 417-IEC-5032, w przypadku urządzeń 
na prąd stały symbolem według 417-IEC-5031. Ewentualne występu-
jące przyłącze przewodu ochronnego należy oznaczyć według 417-IEC-
5019. Jeśli moduł lub urządzenie nie pracuje prawidłowo, zdarzyły się 
wypadki (dostanie się płynu do urządzenia, upadek urządzenia itp.) lub 
też występują nietypowe odgłosy lub zapachy, należ niezwłocznie go/je 
wyłączyć (odcięcie dopływu prądu, np. wyciągnięcie wtyczki sieciowej, 
wyłącznie lub tym podobne). Kontrolę należy zlecać profesjonaliście.
W przypadku szkód rzeczowych lub osobowych, które powstaną w 
wyniku nieprzestrzegania instrukcji obsługi i niniejszych instrukcji 
bezpieczeństwa, a także w przypadku szkód następczych, nie ponosimy 
odpowiedzialności.

Utylizacja: Jeśli utylizowane są moduły lub urządzenia, nie na-
leży ich wyrzucać z odpadami domowymi. Należy je utylizować 
w punktach zbiórki, gdzie utylizuje się telewizory, komputery 
itp. (prosimy doinformować się w biurze komunalnym lub w ad-
ministracji miasta w zakresie punktów zbiórki elektrośmieci).
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SK Bezpečnostné opatrenia:
Produkt nie je klasifikovaný CE ako “hračky pre deti” a preto nie je 
určený pre deti do 14 rokov! Súčasti produktu ako sú batérie, vodiče, 
štítky, atď. môžu obsahovať látky ktoré môžu byť nebezpečné v prí-
pade prehltnutia. Pri nesprávnom zapnutí zariadenia môžu vzniknúť 
nebezpečné situácie (pri skrate, vodiče môžu byť žeravé, alebo môžu 
začať horieť, ak je batéria použitá ako zdroj pri nesprávnom zapojení). 
Pri montáži a spustení zariadenia je vždy nutná prítomnosť kompetent-
nej osoby. KEMO moduly sú vyrobené v súlade s normou DIN EN 60065 
a v súlade s bezpečnostnými požiadavkami s ohľadom na výrobu. 
Všetky bezpečnostné prvky vyžadované pre konečnú montáž sú  spo-
menuté v návode na montáž a nesmú byť kvôli bezpečnosti opomenuté. 
Rozloženie a spustenie môže byť vykonané len autorizovanou osobou, 
ktorá tiež môže niesť zodpovednosť pre prípad škody. Návod na montáž 
dodávaný výrobcom musí byť dodržaný. Všetky bezpečnostné prvky mu-
sia byť dodržané počas celej prevádzky a nesmú byť ignorované kvôli 
osobnej bezpečnosti. To isté platí pre návod na obsluhu.
Upozornenie:  Riziko požiaru! ľahko horiace tekutiny a plyny nesmú byť 
v blízkosti vysokonapäťového generátora, elektrického vedenia, ani 
vysokonapäťových káblov. Je tu tiež riziko požiaru z dôvodu možného 
iskrenia! Nevystavujte zariadenie vysokým teplotám (nad 50°C) 
ani vysokej vlhkosti. V priemyselných zariadeniach je nevyhnutné 
dodržiavať predpisy a povinnosti pre prevenciu nehôd pri elektrických 
inštaláciách. V školách, výcvikových centrách, na workshopoch pre-
vádzka týchto zariadení  musí byť pod dohľadom spoľahlivej a školenej 
osoby.  Ak je modul prevádzkovaný s nízkym napätím (menej ako 25V), 
ako zdroj tohto napätia musí byť batéria, akumulátor,  alebo zo stabi-
lizovaného zdroja testovaného na bezpečnosť.  Nepoužívajte žiadne iné 
zdroje s nestabilizovaným výstupom napätia, pretože by mohli mať na 
výstupe oveľa vyššie napätie  pri nízkom prúdovom zaťažení a tak by 
mohol byť pripojený modul, alebo zariadenie zničené. Príklad: Pri za-
pojenom module pri žiadnom zaťažení a nastavenom výstupe na 12V, 
zdroj bez stabilizácie môže mať výstup aj viac ako 18V a tak môže zničiť 
pripojený modul, alebo zariadenie. Ak má modul, alebo zariadenie 
výstup pre zapnutie iného spotrebiča, potom z dôvodu bezpečnosti, 
potom tieto výstupy môžu byť zaťažené napätím len nižším ako 25V. Ak 
by ste chceli zopnúť vyššie napätie, musíte použiť prídavné relé, ktoré 
je schválené pre spínanie vyšších napätí so spínacími kontaktami a 
ktoré spĺňa právne bezpečnostné podmienky (nie je súčasťou balenia 
-ochrana proti náhodnému kontaktu, ochrana proti natiahnutiu káblov, 
poistky, atď.). Pokiaľ je modul zapojený v prevádze s batériou berte na 
vedomie nasledovné: Upozornenie! Riziko výbuchu batérie v prípade 
nesprávnej výmene batérií (alebo nesprávnej polarite). S plochými ba-
tériami musí byť nakladené podľa inštrukcií výrobcu. Pre všetky moduly 
ktoré sa budú zapájať pri napätí vyššom ako 25V, musia byť splnené 
VDE bezpečnostné podmienky. Inštalácia a prvotné spustenie musí byť 
vykonané iba špecialistom. Najdôležitejšie bezpečnostné opatrenia sú: 
Ochrana proti náhodnému kontaktu všetkých kovových častí ktoré budú 
pod napätím vyšším ako 25V, ochrana káblov, v prípade poruchy súčasti 
modulu môže vybuchnúť! Preto musí byť modul inštalovaný tak, aby v 
takom prípade nepôsobil oheň žiadne škody (inštalácia na uzemnený 
kovový povrch s prúdovou poistkou je nevyhnutná).
Ak je na prípojných bodoch napätie vyššie ako 25V, musia byť tieto 
označené nasledovne: Pre AC zariadenia symbolom podľa 417-IEC-
5032, pre DC zariadenia symbolom  podľa 417-IEC-5031. Uzemnený 
vodič musí byť označený podľa 417-IEC-5019. Ak modul nepracuje 
správne, alebo sa vyskytla porucha (do zariadenia vtielka tekutina, 
zariadenie padlo na zem, a pod.), alebo zariadenie vydáva zvuky, alebo 
zapácha, okamžite zariadenie vypnite (preušte dodávku prúdu, odpojte 
hlavnú prípojku k modulu. Požiadajte odborníka o preskúšanie zariad-
enia. Výrobca, nai distribútor nenesie žiadnu zodpovednosť za prípadne 
vzniknuté škody spôsobené iným používaním ako je uvedené v návode 
na použitie, v návode na montáž a všobecných bezpečnostných pod-
mienkach. 

Nakladanie s odpadom:
Pokiaľ musí byť modul zlikvidovaný, nesmie byť odhodený do komunál-
neho odpadu, musí byť odovzdaný na zbernom mieste pre elektroniku 
a nebezpečný odpad (pokiaľ obsahuje batérie). Prosím informujte sa na 
miestom úrade, alebo technických službách.
 


